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Nr. 4 registro deliberazioni Seduta del 30-03-2023

ORIGINALE   di Deliberazione del CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:
Approvazione del nuovo "Regolamento di Polizia Mortuaria, dei Servizi 
Cimiteriali e di previsione del Cimitero per Animali d'Affezione".

L’anno  duemilaventitre, addì  trenta del mese di marzo alle ore 19:00 nella sala consiliare, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione D'urgenza ed in seduta Pubblica di Prima convocazione, 
partecipata a norma di legge.

Risultano all’appello nominale i Signori Consiglieri:

CONSIGLIERI CONSIGLIERI
MELCARNE Gianfranco P SAVARELLI Annalisa P
VITALI Daniele P BISANTI Antonio A
SERGI Anna Rita P ERCOLANI Antonio P
ORLANDO Tiziana P SERGI Giovanna P
PROFICO Mario A SERGI Vito Giuseppe P
NUTRICATI Francesco P MELCARNE Pierluigi P
SERGI Federica A

Risultato legale il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Dott. Gianfranco 
MELCARNE, Il Presidente. Partecipa Il Segretario Comunale del Comune Dott. Davide BISANTI.-

PARERE DI Regolarita' tecnica
Il Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 267/2000;
Esaminata la proposta con riferimento:

a) Al rispetto delle normative comunitarie, statali, regionali e regolamentari, generali e di settore;
b) Alla correttezza e regolarità della procedura;
c) Alla correttezza formale nella redazione dell’atto;

ESPRIME PARERE Favorevole

Data 28-03-2023
IL RESPONSABILE DEL SETTORE
Arch. Dionino GIANGRANDE

PARERE DI Regolarita' contabile
Il Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 267/2000;

ESPRIME PARERE Favorevole

Data 28-03-2023 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO  
Dott.ssa Manuela RUSSO

http://www.comune.gaglianodelcapo.le.it/
mailto:protocollo.gaglianodelcapo@pec.rupar.puglia.it


2

Dopo aver verificato il raggiungimento del quorum strutturale, il Sindaco-Presidente dichiara 
aperta la seduta.

ANTONIO ERCOLANI Il Consigliere evidenzia che non ci sarebbe stato il numero legale 
necessario per la seduta senza la presenza dei Consiglieri di minoranza. 

Successivamente, il Sindaco introduce e relaziona sul presente punto all’ordine del giorno ed 
invita i Consiglieri Comunali presenti ad intervenire.

ANTONIO ERCOLANI Il Consigliere interviene nella discussione dichiarandosi d’accordo con il 
Regolamento di Polizia Mortuaria, dei Servizi Cimiteriali e di previsione del Cimitero per Animali 
d’Affezione.
Inoltre, pone in essere una sollecitazione pervenuta dal Gruppo di “Pensiero Civico” al fine di 
inserire una norma transitoria, per chi ha la Convenzione, da 20 anni a 30 anni.

SINDACO Il Sindaco replica al Consigliere Ercolani affermando che c’è un problema di spazi in 
quanto da Settembre 2027 a Settembre 2037 non sarà possibile garantire il turnover.
Conclude l’intervento affermando di non ritenere possibile la proroga, riservandosi comunque di 
approfondire l’argomento.

ANTONIO ERCOLANI Il Consigliere afferma di non vedere dei progetti di realizzazione di nuovi 
loculi per cui, ha il timore che a breve si possa restare senza loculi.

PIERLUIGI MELCARNE Il Consigliere interviene nella discussione e sottolinea che a dicembre 
si era discusso sul capitolato d’oneri e che oggi il Consiglio Comunale si ritrova a discutere 
sull’approvazione del Regolamento senza il capitolato d’oneri.

SINDACO Il Sindaco replicando al Consigliere Melcarne afferma che il capitolato d’oneri è di 
competenza della Giunta.

PIERLUIGI MELCARNE Il Consigliere ritiene che le richieste non vengono accolte.

SINDACO Il Sindaco afferma che si predisporrà un bando a procedura aperta.

ANTONIO ERCOLANI Il Consigliere afferma di essere alla settima proroga e che, a riguardo, 
l’ANAC pone dei limiti.

SINDACO Il Sindaco chiarisce che questa volta si tratterà di una proroga tecnica.

PIERLUIGI MELCARNE Il Consigliere afferma che l’atto propedeutico non era il Regolamento 
ma il Capitolato d’oneri.
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ANTONIO ERCOLANI Il Consigliere afferma che a Dicembre sospesero l’argomento per 
discutere in Capigruppo sul Capitolato d’oneri.
Rileva, inoltre, che si sarebbe aspettato di ricevere una copia del Capitolato d’oneri, per una 
questione di rispetto nei confronti delle minoranze le quali, spesso, garantiscono il numero legale 
delle sedute di Consiglio.

PIERLUIGI MELCARNE Il Consigliere evidenzia che un’altra questione importante era chi 
dovesse incassare le somme (Comune o Società Privata).

SINDACO Il Sindaco rappresenta che, se per l’incasso non sono previsti dei particolari requisiti, 
sarebbe opportuno affidare l’incasso alla ditta con riversamento bimestrale.

ANTONIO ERCOLANI Il Consigliere rileva che l’intento sarebbe mantenere la gestione in capo 
all’Ente.

SINDACO Il Sindaco afferma che per evitare pericoli la rendicontazione dovrebbe essere fatta a 
stretto giro e che la valutazione è di carattere pratico.

PIERLUIGI MELCARNE Il Consigliere rileva che si tratta di una questione da sviscerare e da 
trattare.

SINDACO Il Sindaco sottolinea che sono necessarie solo due valutazioni: chi deve riscuotere e la 
durata.  

Il Sindaco Presidente dichiara chiusa la fase di discussione e invita a passare alla votazione sul 
presente punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: “Approvazione del nuovo Regolamento 
di Polizia Mortuaria, dei Servizi Cimiteriali e di previsione del Cimitero per Animali d’Affezione”.
  



4

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che il Comune di Gagliano del Capo è dotato di Regolamento cimiteriale approvato con 
deliberazione del Consiglio Comunale n. 23 del 25.09.2008 il quale risulta essere superato dalle 
disposizioni di legge nel frattempo emanate;

CHE è nell'interesse dell'Amministrazione Comunale adottare strumenti regolativi aggiornati, che 
siano in grado di disciplinare in modo corretto i rapporti giuridici con i propri cittadini, nel rispetto di 
quei principi di legalità e di imparzialità che devono caratterizzare l'operato della pubblica 
amministrazione;

VISTA la Legge Regionale 15 Dicembre 2008, n. 34 e ss. mm. ii, intitolata “Norme in materia di           
attività funeraria, cremazione e dispersione delle ceneri”.

PRESO ATTO CHE:

- l’art. 7, c.1 bis, della citata legge regionale, tuttavia, al fine di garantire un’applicazione uniforme 
su tutto il territorio regionale delle norme in materia di attività funebre, cremazione e dispersione 
delle ceneri, prevedeva che la Giunta Regionale, entro novanta giorni dalla data di entrata in 
vigore della stessa legge, approvasse un apposito regolamento - tipo, cui i Comuni avrebbero 
dovuto attenersi adottando i rispettivi regolamenti Comunali.

- La Giunta Regionale procedeva in tal senso, approvando il “Regolamento Regionale in materia di 
Polizia Mortuaria e disciplina dei cimiteri per animali d’affezione” (Regolamento Regionale 11 
Marzo 2015, n.8), pubblicato sul Burp n. 38, Supplemento del 18 Marzo 2015, entrato in vigore lo 
scorso 2 aprile 2015.

- Tal ultimo Regolamento Regionale 11 Marzo 2015, n. 8, nel rispetto della Legge Regionale 15 
Dicembre 2008, n. 34 e ss. mm. ii, ribadisce e dispone, tra l’altro, che i Comuni adottino nel limite 
massimo di 180 giorni dalla pubblicazione dello stesso, apposito Regolamento Comunale per 
disciplinare le attività funebri, necroscopiche, cimiteriali e di polizia mortuaria.

RAVVISATA pertanto, la necessità e l’obbligo, ex lege di dotare l' Ente di una raccolta organica di 
norme tese a disciplinare i servizi in ambito comunale relativi alla polizia mortuaria, intendendosi per 
tali quelli sulla destinazione dei cadaveri o parti di essi, sui trasporti funebri, gestione e custodia dei 
cimiteri e locali annessi, sulla concessione di aree e manufatti destinati a sepoltura privata, sulla 
cremazione, e in genere su tutte le diverse attività connesse con l'evento funebre e la custodia delle 
salme.

RITENUTO pertanto e conseguentemente necessario ed indispensabile, alla luce delle nuove 
disposizioni legislative in materia ed in relazione alla necessità di procedere alla riorganizzazione della 
gestione del cimitero di Gagliano del Capo (Le) dotarsi di uno strumento amministrativo in grado di 
gestire nel tempo le norme dirette alla generalità dei cittadini ed alla Pubblica Amministrazione, in 
ambito comunale, relative ai servizi funerari, necroscopici, cimiteriali e di polizia mortuaria, 
intendendosi per tali quelli sulla destinazione e uso dei cadaveri o parti di essi, sui trasporti funebri, 
sulla costruzione, gestione e custodia dei cimiteri e locali annessi, sulla concessione di aree e manufatti 
destinati a sepoltura privata nonché sulla loro vigilanza, sulla costruzione di sepolcri privati, sulla 
cremazione, dispersione ed affidamento delle ceneri, sull’esercizio dell’attività funebre e in genere su 
tutte le diverse attività connesse con la cessazione della vita e la custodia delle salme e dei cadaveri;
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VISTA la proposta di adozione del nuovo regolamento comunale di polizia mortuaria, composto da 
138 articoli, che risponde alle odierne esigenze normative e che tratta, soprattutto la disciplina delle 
attività rimesse al Comune e al soggetto gestore;

TENUTO conto che il vigente regolamento di polizia mortuaria verrà abrogato con effetto dell'entrata 
in vigore del nuovo;

PRESO ATTO dell’indirizzo contenuto nella Deliberazione di Giunta Comunale n. 43 del 22.03.2023;

VISTI:
-il D.Lgs 267/2000; 
-la Legge Regionale 15 Dicembre 2008, n. 34 e ss. mm. ed ii;
- il Regolamento Regionale 11 Marzo 2015, n. 8;
-lo Statuto Comunale; 

ACQUISITI i pareri di cui al 1 comma dell'art. 49 del D.lgs. 18.8.2000, n. 267; 

Con voti:

- presenti e votanti  n. 10 consiglieri comunali;

- favorevoli n. 8 (otto);

- astenuti n. 2 (due), (Antonio Ercolani e Giovanna Sergi);
esito accertato e proclamato dal Presidente

DELIBERA

1) Di considerare le premesse in narrativa parte integrante e sostanziale del presente atto.
2) Di approvare il nuovo “Regolamento Comunale di Polizia Mortuaria, dei Servizi Cimiteriali e di 

previsione del Cimitero per Animali d’Affezione” composto da 138 articoli, allegato alla presente 
deliberazione per farne parte sostanziale.

3) Di dare atto che il medesimo regolamento sostituisce ogni precedente regolamento con esso 
incompatibile.

4) Di dare atto che la presente deliberazione non comporta oneri a carico dell’Amministrazione 
Comunale.

5) Di demandare al Responsabile dei Servizi Cimiteriali comunali ogni azione relativa all’applicazione 
delle norme regolamentari in oggetto;

6) Di trasmettere copia del presente atto ai Responsabili dei diversi Servizi comunali, per quanto di 
rispettiva competenza;

7) Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, con separata votazione palese ai sensi 
dell’art. 134, comma 4 del D. Lgs. 267/2000, con n. 8 (otto) voti favorevoli e n. 2 (due) astenuti 
(Antonio Ercolani, Giovanna Sergi), espressi dai Consiglieri Comunali presenti e votanti, come 
accertato e proclamato dal Presidente.

http://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto:2000-08-18;267~art49!vig
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Il presente verbale viene così sottoscritto;

IL PRESIDENTE Il Segretario Comunale
Dott. Gianfranco MELCARNE Dott. Davide BISANTI


